

新职业 新梦想

数字化解决方案设计师：

善做“数字大餐”的烹饪师

本报记者 洪怀峰 实习生 胡倩

遇到烟雾或火灾时会自动报警、第一时间将报警信息发送至社区消防站和业主手机、实时显示火灾位置……8月5日9时，在省“智慧119”消防物联网指挥中心，数字化解决方案设计师龚小勇向记者介绍，他带领团队运用物联网、云计算、5G、大数据等新技术，为我省消防救援部门设计的“智慧消防”，如何守护老百姓生命财产安全。

“数字化解决方案设计师是人社部今年公布的一个新职业，大家听起来感到很陌生，其实这个职业与老百姓的生产生活息息相关。”龚小勇解释说，数字化解决方案设计师通俗来说，类似一个职业厨师，即利用5G、AI、大数据、云计算等新技术为“原材料”，针对政府、企业、个人各种不同“口味”的数字化需求，精心制作出一道美味可口的“数字大餐”。

说起来容易，做起来难。“一个合格的数字化解决方案设计师，既要了解用户的痛点、难点，又要知道如何通过数字化方案来解决这些问题，这需要练就过硬的本领。”龚小勇说，这些本领包括懂新技术，懂数字产业发展的相关法律



龚小勇正在为客户设计数字化解决方案。

本报记者 洪怀峰摄

法规和政策，懂客户数字化背景下的实际需求，以及沟通技巧和能力。

在龚小勇看来，作为数字化解决方案设计师，如果不能把专业的数字化技术、产品等，转化成普通人能听得懂的语言，那么设计出来的数字化解决方案，用户不一定会接受。

“要练就过硬的本领，不是一朝一夕的事情。”龚小勇说，他在中国电信江西公司工作16年，从一名最基层的信息系统维护员干起，亲历了一次又一次的信息技术升级换代，积累了与用户沟通的能力，对数字生态也了如指掌。正因如此，龚小勇现在被调入中国电信江西公司总部，担任数字化解决方案设计师

一职，并成为江西电信信息产业有限公司高级副总监。龚小勇带领团队，参与设计出“雪亮工程”（省市公共安全视频监控共享平台项目）、省5G人居环境工程管护平台等，很多与老百姓生产生活息息相关的数字化产品和项目。值得一提的是，省农村党员远程教育系统，通过云视频多媒体电视等技术手段，不仅能远程召开视频会议，提高农村党员的文化素质，还能给群众直播带货，科普果蔬种植、病虫害、灌溉等农业技术，成为助力乡村振兴的一款热门数字产品。

“信息技术更新迭代速度快，需要不断学习。同时，也要多关注行业动态。”龚小勇说，数字时代，新技术每天都在产生，而这些新技术是否能应用到数字化系统中，让用户感受到数字化系统的高效、便捷，这是一个数字化解决方案设计师必须要考虑的。

在龚小勇看来，自己的职业颇具时代感，是数字产业化、产业数字化和数字化治理催生出的新的就业形态，随着信息技术的发展，将来还会产生更多的商业模式和就业岗位。

我省启动2022年就业援助“暖心活动”

本报宜春讯（侯艺松）8月10日，省人社厅、省民政厅、省残联与宜春市人民政府在宜春举办江西省2022年就业援助“暖心活动”启动仪式暨暖心行动夏季大型招聘会。

本次就业援助“暖心活动”以“赣就有位来，援助暖民心”为主题，活动时间为2022年8月至10月，以长期失业人员、困难高校毕业生、残疾人等困难群体为重点援助对象，通过对象认定、岗位收集、提供服务、政策落实等措施，集中为困难人员送岗位、送服务、送政策、送温暖，旨在做好困难人员就业援助，帮扶一批困难人员就业。

启动仪式现场举办了职业技能展示活动和现场招聘活动，参加本次启动仪式暨大型招聘会的企事业单位有200家，共提供物业管理、家政服务、保洁保绿、就业见习等300多个符合援助对象的岗位和4200多个急需紧缺岗位。

萍乡 17类消防领域轻微违法行为不处罚

本报萍乡讯（记者邹晓华 通讯员李科）近日，萍乡市消防救援支队印发《萍乡市消防领域轻微违法行为不予处罚清单》，对17类消防领域轻微违法行为，推行不予处罚的包容审慎监管机制，让企业感受到“有温度的执法”。

据了解，萍乡市消防救援支队持续优化消防营商环境，引导和促进市场主体自觉守法，激发市场主体活力，坚持包容审慎与严格监管并重、依法查处和引导教育并行的原则，经萍乡市司法局合法性审查后，出台不予处罚清单。

“轻微违法行为不予处罚，并不代表当事人不违法。”该市消防救援支队负责人表示，对不予处罚的当事人，执法人员会通过责令改正、批评教育、跟踪督导、告诫约谈等措施，督促当事人加强自律意识、整改火灾隐患。对相关违法行为已改正的，不再按照行政处罚程序立案，但若未改正，将依法实施行政处罚。

与此同时，建立健全长效机制，适时对清单实施情况进行统计和评估，通过案卷评查、执法检查等方式，对清单的执法适用条件、审批流程、案卷制作及责任追究方面进行框定，并对相关的证据材料进行明确要求，防止乱用、滥用情形的发生，有效强化后续监督管理。

南昌地铁站点安装自动体外除颤器

本报南昌讯（记者黄锦军）为进一步完善公共场所医疗急救体系，提高心源性猝死患者的抢救成功率，7月30日至8月5日，南昌市红十字会先后在滕王阁、万寿宫、师大南路、彭家桥等15个地铁站点进行自动体外除颤器安装调试，并组织师资对地铁站工作人员进行操作培训，保证自动体外除颤器随时可用、随时能用，为群众的命和健康安全保驾护航。

据介绍，自动体外除颤器有“救命神器”的称号，是一种便携式、易于操作的心脏急救设备，可以在患者心脏骤停时给予电击除颤以恢复心跳，普通群众稍加培训也能操作。6家爱心企业已向南昌市红十字会捐赠43台自动体外除颤器，将逐步投放到地铁站点，实现地铁1号线所有站点和2、3、4号线换乘站点的全覆盖。

宜春“铁拳”查办民生领域案件

本报宜春讯（记者胡勇飞 通讯员周常青）“前段时间有关部门开展的‘铁拳’行动，现在城区绝大多数商家改进了服务，商品质量也得到了保证，我们消费者挺满意的。”宜春市民李俊兵笑着说。

今年以来，宜春市市场监管等部门开展民生领域案件查办“铁拳”行动，通过机制建设、重拳出击、宣传震慑等多项举措，严打严查民生领域各类违法行为，力保消费者穿得称心、吃得放心、住得舒心、行得安心。截至目前，全市共查办相关案件550余起，涉案金额408.83万元。

专题学习统战理论知识

本报南昌讯（通讯员周艳芳、李娟娟）为加强和规范统一战线工作，巩固和发展爱国统一战线，日前，南昌市珠市学校党委举行学习会，专题学习《中国共产党统一战线工作条例》。

通过集中学习，大家一致认为，《条例》充分体现了习近平总书记关于加强和改进统一战线工作的重要思想和党中央一系列最新精神，对于提高统战工作科学化、规范化、制度化水平具有重要意义。学校将从《条例》的修订背景、重要意义和突出特点等方面入手，不断学深、主动悟透，准确把握新时代统一战线工作的总体要求、目标任务和着力点，推动学校统战工作高质量发展，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。



保电抗旱

8月10日，国网江西省电力有限公司全溪县供电公司共产党员服务队，在全溪县合市镇邱家村一带，冒着高温抢修故障线路，保障当地抗旱用电需求。 通讯员 邓兴东摄

李先海：义务理发28年

易永艳

“老李，又上门去给老人理发啊？”“有位大娘20多天没理发了，我去看看。”在赣江新区新祺周管理处，有位远近闻名的义务“理发师”，大家都习惯叫他老李。

老李名叫李先海，是国网南昌市昌北供电公司新祺周供电所的一名客户经理。

1994年，刚参加工作的李先海去敬老院开展志愿服务活动时，一位老人说自己腿脚不便，已经好几个月没理发了。曾经学过理发的李先海立即找来工具，边理发边陪老人拉家常。

“我服务的片区独居老人

多，我可以在上门服务的时候，顺便为他们理发。”自此，李先海的工具包里总是装着理发工具。哪里有需要，就将“理发店”开在哪。每逢佳节、周末，他还会去敬老院、五保户家里，免费为老人理发。

热心老李帮老人义务理发的事在当地传开了。灯泡坏了、保险丝烧了……老人家有事都爱找他。“有事找老李。”提起李先海，当地老人对他赞不绝口。

28年过去了，当初的“小李子”已变成了老李，但他依旧行走在义务为老人上门理发的路上。

冯琴：大山里的村医

水文花 本报记者 洪怀峰

清晨，位于玉华山山腰的樟树市店下镇大汗村显得异常静谧。拿好药箱，冯琴骑上摩托车，沿着崎岖的山路，匆匆赶往村民杨佑香老人家。

杨佑香今年89岁了，子女外出务工，自己一个人在山里居住。一大早老人肚子有点疼，赶紧拨打了冯琴的电话。挂断电话后，冯琴来不及吃早餐，急忙往老人家中赶。经过诊断，老人患了急性胃炎。打针、开药，老人病情逐渐好转。

47岁的冯琴是贵州省黔西市人，嫁至大汗村已经20年了。

“我是学医的，以前在沿海地区从医，来到大汗村后发现山里的群众看

病是难题。”冯琴告诉记者，大汗村地处大山深处，平均海拔800米，是镇里最偏远的村，抬头见山，出行十分不便。

冯琴决定发挥自己的特长，主动申请担任村医。多年来，不管是白天还是黑夜，无论是刮风还是下雨，只要一个电话，冯琴就会背起药箱，第一时间出现在村民身边。

村民们看在眼里，记在心里。去年，村里推选干部，冯琴顺利当选。成为村委班子成员后，冯琴更加忙碌了，为群众看病、协调解决矛盾纠纷、照顾孤寡老人……去年，她获评“樟树好人”称号。



体验文物墙、一键换汉服……暑假期间，在南昌汉代海昏侯国考古遗址公园，汉文化体验互动展厅吸引了不少游客前来体验。 王蕴蓉摄